
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 16 dias do mês de Novembro de 2010, às 10:00, no Auditório do INSS, do município, LAGARTO, Estado SE, foi realizada a Reunião Ordinária da
COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Allan Silveira dos Santos representante do IBGE,
com a presença dos seguintes membros:

Antonio de Medeiros Souza Filho - Rádio Comunitária
Aroldo de Melo Santos - Secretaria Municipal de Saúde
Floriano Santos Fonseca - Banco do Brasil
Ginaldo Correia de Andrade - Sindicato dos Trabalhadores Rurais
João Henrique Carvalho Santos - Banco do Nordeste do Brasil
José Valmir Monteiro - Prefeitura Municipal de Lagarto
Marcelo Eduardo Nunes de Mesquita - Diretoria Regional de Educação - DRE 2
Marcos Santos de Melo - Secretaria Municipal de Educação
Paulo Eduardo do Nascimento - Emdagro
Rosevaldo de Santana Nascimento - Correios
Samuel Santana Cruz - Banco do Estado de Sergipe -  BANESE

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município LAGARTO  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, sem fundamentação ou entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 29380 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 33532 domicílios, assim distribuídos: 27358 particulares permanentes
ocupados 51  particulares improvisados ocupados, 4133 vagos, 257 fechados e 1714 uso ocasional, além de 9 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 88980 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 94072 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
No que se refere a território, o prefeito municipal questionou se os recenseadores sabiam de fato os limites municipais. O Sr. Allan respondeu dizendo que,
além de acompanhamento de alguém do IBGE que conheça os limites, o recenseador tem a sua disposição em seu computador de mão o sistema GPS que
mostra exatamente onde o mesmo está localizado, facilitando a identificação dos limites do setor. Ainda sobre território, o Sr. Allan afirmou ter entregado o
mapa que mostra os limites do município ao Sr. Ismar, representante da prefeitura municipal na última reunião, para que o mesmo fosse entregue ao prefeito



municipal. O sr. prefeito questionou sobre as localidades Curralinho e Gravatá. Foram explicados os limites utilizados pelo IBGE e caso a prefeitura tivesse
alguma dúvida ou questionamento que entrasse com um pedido formal ao IBGE que o mesmo iria prestar os esclarecimentos necessários.
Foi sugerido pelo representante do BB, a atualização dos marcos que definem os limites intermunicipais. O representante do BNB sugeriu reuniões com as
comunidades das regiões limítrofes com outros municípios a fim de esclarecer para estas comunidades quais são os limites legais de cada município. Para
finalizar o tema, foi lida a lei que delimita o município de Lagarto. 
Quanto aos domicílios, foram divulgados os dados coletados por espécie de domicílio, fazendo uma revisão da continuação de cada tipo de unidade
residencial.
Quanto à população, foi distribuída, para cada membro da CMGE, uma cópia de parte do Diário Oficial da União com os totais de população por Unidade da
Federação e dos municípios sergipanos. Além dos totais populacionais, foi mostrada a média de moradores por domicílio, mostrando os dados de 2000, 2007
e 2010, onde pôde-se perceber uma nítida queda desse número.
Aproveitou-se o momento para agradecer ao Sr. prefeito, o espaço cedido pela prefeitura para funcionamento do posto de coleta e ao representante do BNB
pela cessão de bens móveis.
Compareceu também à reunião como representante do IBGE, o Sr. José Almeida -  Coordenador de Subárea de Tobias Barreto, Lucas Sousa Gama - ACM
e Rafael Prata dos Reis - ACM.

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
Foram feitos os devidos agradecimentos a todos que participaram da reunião. Aproveitou-se o momento para falar-se mais uma vez do caráter permanente
da Comissão. Além disso, foram entregues os certificados de participação na CMGE, informando que aqueles que não receberam neste momento, os
receberão em momento posterior.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
INSS, Poder Judiciário, Paróquia Municipal e Câmara Municipal de Vereadores.


